הדרכת מניעת תאונות משינוע ידני

רם טלמור ,מהנדס מכונות מדופלם. מוסמך במנהל עסקים.

הגדרת השינוע הידני היא

העתקה של מטען מנקודה אחת במרחב לנקודה שניה במרחב על ידי אדם תוך כדי הפעלת השלד והשרירים שלו.

שעור תאונות העבודה מהתעסקות בשינוע ידני מתוך סך כל תאונות העבודה הוא בין 30% ל- 50% .

פעולות השינוע הידני הן הרמה והורדה, משיכה ודחיפה, נשיאה בהליכה ונשיאה בעליה וירידה.

ככלל אין עיסוק או משלוח יד שלא נגרמות בהם תאונות עבודה בעת התעסקות בשינוע ידני.

העלות הכוללת של התאונות משינוע ידני, המחושבת "רק" לפי שעור של 30% מכלל תאונות העבודה, היא כ- 1,9 מיליארד ₪. סכום זה כולל את תשלומי הבטוח הלאומי, את העלויות לנפגע,את העלויות לארגון המעסיק ואת הפגיעה בתל"ג.

"הפעולה המונעת ומחקר בבריאות ובבטיחות בעבודה" שבמשרד העבודה, התעשייה, המסחר הכירה בחשיבות הנושא ומימנה באמצעות המוסד לבטיחות ולגהות את הפתוח של "מדריך טכני וערכת הדרכה לשיטות ואמצעים למניעת תאונות משינוע ידני". המדריך הטכני נכתב על ידי רם טלמור וערכת ההדרכה נערכה על ידי דר' אריה בן-יהודה.

בפתוח היו שלושה מסלולים מקבילים:

בראשון נכתב המדריך הטכני, בו יש תיאורים והסברים מפורטים של תאונות משינוע ידני, סוגי הפגיעות ועלות התאונות, של השיטות והאמצעים למניעת פגיעות ותאונות, של העומסים והכוחות המומלצים ושל הציוד החלופי לפעולות השינוע הידני.

בשני נערכו ראיונות ב- 15 ארגונים, כשהמטרות היו לאסוף נתונים סטטיסטיים על תאונות עבודה משינוע ידני, לעמוד על החשיבות שהארגונים נותנים להדרכת בטיחות בכלל ולשינוע ידני בפרט, ולמודעות ולאחריות של כל דרגי הניהול לנושא. הנתונים הסטטיסטיים שנאספו דומים לממוצעים הארציים. לא נמצאה מודעות ברורה לחשיבות השינוע הדני ולהדרכת בטיחות מיוחדת של נושא זה.

בשלישי פותחו ערכות הדרכה לארבע אוכלוסיות- לעובדים, למנהלי עבודה, למנהלים ולבעלי ארגונים קטנים.

נערכו 15 הדרכות על פי ערכות ההדרכה. ההדרכות מבוססות על פעילות אינטראקטיבית עם המודרכים. ההדרכות ניתנו לעובדים, למנהלי עבודה ולמנהלים.לפני התחלת כל הדרכה המשתתפים מלאו שאלון ידע.בסוף ההדרכה הם מלאו שוב את אותו השאלון, במטרה לבחון את הטמעת הנושא.

סכום שאלוני הידע מצביע על תוספת של 50% פריטי ידע אצל עובדים ושל קרוב ל- 100% אצל מנהלי עבודה.

כמו כן מלאו המשתתפים שאלון משוב. סכום שאלונים אלה מצביע על תרומה רבה לפעילות ההדרכתית. 53% של המשתתפים נתנו ציון גבוה ביותר, בעוד ש- 98% השיבו בצד החיובי ורק 2% נתנו ציון בערכים הנמוכים יותר.

לאחר ההדרכות הנ"ל גובשו ערכות ההדרכה הסופיות. ההדרכות מורכבות משתי יחידות הדרכה של 90 דקות כל אחת, שניתן לקיימן ברצף או בקרבת זמן של ימים אחדים. 







