יעילות שיטה להעלאת שיעור משתמשים בציוד מגן אישי

נחום פוספלד, ארגו

תמונת המצב המוכרת לעוסקים בתחום הבטיחות בתעשיה היא, ששיעור ניכר מהעובדים המחוייבים בכך אינם מקפידים על השימוש בציוד מגן אישי (צמ"א), להגנת הראיה, השמיעה, הנשימה, הידיים הראש והרגליים. כמובן שיש הבדלים ניכרים בין סקטורים ומפעלים שונים. ניתן לזהות בקרב העובדים ה"סרבנים" מספר סיבות עיקריות לאי-שימוש בצמ"א: חוסר ידע באשר לסיכון הקיים במקום העבודה הספציפי, טענות לאי- נוחות פיזית, טענות לפגיעה ברמת התפוקה והדחקה בסגנון "לי זה לא יקרה". 

שילוט בטיחות ופעולות הדרכה תקופתיות הן שיטות הסברה והדרכה המיושמות כמעט בכל המפעלים, בתוקף היותן חלק מחוקי העבודה המחייבים במדינה. עד כה לא הצליחו פעולות אלה לשנות את ה"סטטוס קוו" הקיים בנושא, ובמובנים רבים ה"שטח" מגלה סימני רוויה.

העבודה הנוכחית מציגה מחקר יישומי, שביקש לבחון את יעילותו של כלי הסברה והדרכה שפותח לצורך המחקר. הקונצפט ההתערבותי שנוסה כלל שלושה מרכיבים עיקריים:

א.
פנקס כיס לעובד בנושא צמ"א, בעברית וברוסית, שחולק לעובדים במסגרת ההדרכה. הפנקס כלל מידע מדעי ופונקציונלי בנושא צמ"א, והושם בו דגש גם על ההיבט הרגשי, שהדגיש את פוטנציאל הנזק לגוף העובד.

ב.
שיחה עם ההנהלה בנושא חשיבות הדוגמא האישית וזמינות צמ"א איכותי ונוח לשימוש.

ג.
סדנת הדרכה לעובדים שהדגישה שני היבטים: מידע מדעי שהציג בפני העובדים, באופן לא שגרתי, את הנזק הפוטנציאלי העלול להיגרם לגופם כתוצאה מאי שימוש בצמ"א, וכן דיון חווייתי משתף שעסק באחריות אישית, השלכות הנזק הפיזי על התפקוד, גיל הזיקנה ועוד. נעשה שימוש בתמונות להמחשת הנזק לגוף.

הפרויקט בוצע ב- 12 מפעלים קטנים ובינוניים המעסיקים 50 עד 100 עובדים, מענפי המתכת, הטקסטיל והמזון. הממצאים העיקריים של המחקר היו כדלקמן:

א.
שיעור העובדים שהשתמשו בצמ"א עלה מ- 69.1% לפני ההתערבות ל- 82.2% אחרי ההתערבות. 
ג.
לאחר חודש ימים ירד שיעור העובדים המשתמשים בצמ"א  ל-  78.7%.

ד.
לאחר שלושה חדשים ירד שיעור העובדים המשתמשים בצמ"א ל- 76.2%.

ממצאים אלה מצביעים על כך, שלהתערבות במחקר הנוכחי (הדרכת העובדים, הדרכת המנהלים וחלוקת פנקס הכיס) היה, כנראה, אפקט חיובי שגרם לעליה בשיעור המשתמשים בצמ"א בכ- 13.1%. יחד עם זאת, לאחר חודש ולאחר 3 חדשים ממועד ההתערבות ניצפתה ירידה בשיעור המשתמשים.

גודל המדגם אינו מאפשר הסקת מסקנות סטטיסטית מרחיקת לכת באשר לאפקטיביות סדנת ההדרכה החווייתית שהופעלה על העובדים. הממצא המעניין ביותר מבחינת החוקרים במחקר זה היה דוקא סובייקטיבי. הן העובדים והן המנהלים ברוב המפעלים הביעו את הפתעתם ושביעות רצונם מהסדנה, והעידו על רשמים חזקים שהותירה בהם סדנת ההדרכה. הצגת הנושא מזווית ראיה מקורית שלא היו מורגלים לה, ושילוב נושאים מדעיים, אישיים וחווייתיים הצליחה לעורר את סקרנותם לנושא. 

החוקרים רואים בהיבט איכותי זה של הממצאים, למרות הקושי להסיק מסקנות כמותיות, כיוון חשוב למחקר עתידי. מחקר זה צריך, לדעת החוקרים, להדגיש את חשיבות האפקטיביות ההדרכתית של חומרי ההדרכה ושיטות הדרכה לאוכלוסית העובדים בתעשיה.
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