ניהול הבטיחות כחלק מניהול כולל לאיכות – תקציר
אל"מ איתן הון

אט"ל - אגף הטכנולוגיה והלוגיסטיקה בצה"ל - הינו ארגון הכולל בתוכו שלושה חילות: חיל החימוש, חיל הלוגיסטיקה וחיל הרפואה. מערך זה מונה עשרות אלפי קצינים, נגדים, חיילים ואזרחים עובדי צבא המשרתים ופרוסים בכל חלקי הארץ. 

היקף פעילותו של אט"ל נאמד במיליארדי שקלים בשנה, במעגל עשייה המקיף תחומים רבים, ביניהם: פיתוח, רכש, ייצור, שיקום ואחזקה של אמצעי לחימה וציוד; פיתוח מערכות מידע; שירותי רפואה; מזון; בינוי; הובלה ועוד.

אט"ל חרט על דגלו, את הצורך בהספקת מוצרים ושרותים איכותיים ללקוחותיו. הצרכים הללו נבחנים בדרך כלל באמצעות תכונות ומאפיינים שלהם אמות מידה מוגדרות בנוגע להיבטים כדוגמת בטיחות, זמינות, אמינות, אחזקתיות ועלות. 
תפיסת הניהול באט"ל, שפותחה ומוסדה עם השנים, מהווה תשתית על בסיסה מנוהלים כלל תהליכי הארגון ומהווה עוגן מוצק בארגון המאופיין בזעזועים ושינויים כה רבים. 
בבסיס תפיסת הניהול באט"ל נמצאת האתיקה הארגונית הכוללת את ערכי אט"ל , את כללי הפעולה בארגון שהינו צבאי, כלכלי ומקצועי.
אחד מעמודי התווך בתפיסת הניהול הינו קיום מערכות איכות משולבות כשהייעוד הינו 

קיום מערך איכות משולב הפועל תחת מדיניות מרכזית מתואמת ועפ"י עקרונות וסטנדרטים משותפים לכלל יחידות הארגון.
על בסיס ה"רעיון המסדר" הוגדר יעד של בניית התשתית להקמת מערכות איכות בגופי אט"ל השונים כך שאלה יפעלו בכל שלבי החיים של המוצר או השירות, החל  בשלב של זיהוי דרישות הלקוח וציפיותיו ועד לשלב ההספקה ("לולאת האיכות"). בעבודת מטה הוגדרו המבנה  הארגוני, האחריות, הנהלים, התהליכים והמשאבים לקיומה של מערכת האיכות באט"ל.

ניהול הבטיחות הינו חלק מניהול האיכות והשילוב בין שיני התחומים בא לידי ביטוי הן בתשתיות והן בתהליכים.

באט"ל גובשה הוראת קבע כוללת (הק"א 9000) המהווה מסמך יסוד למיסודו וארגונו של מערך האיכות המשולב. הוראה זו מביאה לידי ביטוי את מדיניות ניהול האיכות באט"ל (כוללת דרישות בתחומי ניהול האיכות, ניהול הבטיחות והניהול הסביבתי), מגדירה את מבנה מערך האיכות ומפרטת את יחסי הגומלין ואת התהליכים המרכזיים בו. כמו כן, נקבעו התקנים הבינלאומיים שעליהם ישענו כלל גופי אט"ל, לרבות פיתוח תקן אט"ל 9000 המתבסס על דרישות תקן ת"י ISO 9001:2000 , ת"י 18001, ת"י 14001 ועוד והתאמתם לסביבה הצבאית (בדגש על תהליכי שיפור מתמיד, צמצום עלויות אי איכות, בניית מערכות מדידת ביצועי האיכות, אמנת שירות, תרומה לקהילה ואימוץ תקנים מקצועיים נוספים בהתאם לאופי כל ארגון). בנוסף, ההוראה בונה בסיס משותף לתהליכי התעדת גופי המערך הטכנולוגי לוגיסטי וקובעת עקרונות אחידים לתהליכי ההתעדה.
פיתוח ובניית המכון ללימודי איכות מתקדמים (המלא"מ) עבור כלל אט"ל - הגוף המקצועי והאחראי על הדרכה ופיתוח כוח אדם מקצועי בתחומי האיכות הבטיחות ואיכות הסביבה לטובת כלל גופי אט"ל.
הקמת מרכז ההתעדה האט"לי - הקמת מרכז בעל האחריות משימתית הכוללת להתעדת כלל היחידות במערך הטכנולוגי הלוגיסטי לתקני איכות. 

התעדה אינטגרטיבית במערך השדה -. הוחלט כי ביחידות השדה ההתעדה תהה התעדה אינטגרטיבית אחת ליחידה (עוצבה) שתכלול את כלל המרכיבים הלוגיסטיים שבה (כולל מרכיבי התחזוקה, החימוש והרפואה). ההתעדה עצמה מתבצעת תוך מתן דגש לניצול כלל המשאבים הזמינים בתחום האיכות בחילות באופן הרמוני ואופטימלי.
תרבות הניהול מתבססת גם על תהליכי מדידה ובקרה אחידים, פיתוח הארגון כארגון לומד, השקעה במשאב האנושי ועוד.






























































































