ניהול סיכונים – תקציר

אביהו מולר

תהליך של ניהול סיכונים הנו תהליך מורכב הדורש מחויבות, השקעה ואורך רוח.

היוזמה לכניסה לתהליך הייתה שלי. הזרז העיקרי שהביא ליוזמה היה הרצון לקלוט ולעמוד בדרישות תקן ניהול הבטיחות ת"י 18001, שאחד מסעיפיו העיקריים הוא סעיף (4.3.1) הדורש מיסוד "פעולות איתור, הערכה ובקרת סיכונים".

אך גם גורמים נוספים הביאו לעיסוק בנושא כגון: מאורעות בטיחות וגהות, הרצון להטמיע שיטות ניהול מתקדמות והשאיפה לבנות סביבת עבודה "בטוחה ובריאה".

במספר דיוני "גישוש והבהרה" שערכתי עם חברי ההנהלה הבאתי לתודעתם את קיום מושגי היסוד, הצורך בלימודם, קליטתם והטמעתם. שלב זה בתהליך הסתיים בקבלת החלטת הנהלה ואישור מנכ"ל "שהחברה הולכת על זה", ריכוז התהליך הוטל עלי.

שלב זה של לימוד חייב קבלת עזרה מגורמים מקצועיים חיצוניים. תחילה השתתפתי בקורס בהנחיית דר' אבי גריפל, שגויס בהמשך להעברת הרקע התיאורטי לגורמי מפתח בחברה, ודר' יחיעם יפה ("יפית" בטיחות וגהות בע"מ) שליווה את התהליך. 

השלב הבא היה כתיבת נוהל חברה המגדיר את שיטת ההפעלה והיישום (כולל טפסים יעודיים) המתאימים לחברה.

לאחר עיצוב השיטה (בעזרת הנוהל) החל תהליך בו ערכתי לכל דרגי הניהול והביצוע סדרת הרצאות בהן העברתי את הידע והטכניקה.

הצעד המעשי הראשון היה ביצוע מיפוי יסודי ומקיף בכל מחלקות ופעילויות החברה. המיפוי בוצע באמצעות פגישות ביני לבין מנהלי הפעילויות בהן נותחו בפרוטרוט הפעילויות והסיכון הטמון בהן וזאת בעזרת שימוש בטופס המגדיר את הפעילות, פרוט הפעולות ותת פעולות המבוצעות באותה פעילות, הגדרת הסיכונים ומציאת מדד לקביעת עדיפות הטיפול המבוסס על מכפלת רמת הסיכון בהסתברות להתרחשות.

הצעד הבא היה קביעת צוותי עבודה שיבצעו את הליך ההערכה וחקר הסיכונים בכל פעילות, כפי שפורט במיפוי. הצוותים כללו ראש צוות, חברי צוות הקשורים ישירות לפעילות ו"יועצים" מתחומים שונים שיכלו לתרום בעזרת הידע שלהם.

כל ראשי הצוותים קיבלו הדרכה כיצד לתפעל צוותים באופן נכון ויעיל, כיצד להשתמש בכלים שהוגדרו (טפסים יעודיים, טבלאות), ופיקוח על ביצוע המשימות שהוטלו על חברי הצוות ועמידה בלו"ז.

הכלי שהופעל בתהליך זה הוא טופס הערכה  וחקר גורמי סיכון.

הטופס כולל את תאור הפעילות, פרוט תרחישי אירועי בטיחות אפשריים, מטריצה להערכת סיכון (גבוה, בינוני ונמוך) הבנויה על מכפלת ההסתברות (זניחה, נמוכה, בינונית וגבוהה) ברמת החומרה (חמור, בינוני וקל), תאור המלצות לטיפול בסיכון, דרישה לאמצעי מיגון, פעילות נדרשת להקטנת רמת הסיכון ומעקב לביצוע.

במטרה לעזור לצוותים בביצוע ההערכות, עשינו שימוש בטבלאות הקיימות בסדרת תקני הבטיחות של  SEMI  Equipment and Materials International) (Semiconductor.

טבלה להערכת סיכונים / סיווג לפי חומרה ביחס לאנשים, ציוד ומבנים וסביבה.

טבלה של קריטריונים להערכת סיכונים / פרוט דרגות חומרה לסיכונים שונים, הבחנה בין סיכוני חשמל, סיכונים מכניים, סיכונים כימיים וסיכוני קרינה.

טבלה של קריטריונים להערכת סיכונים / פרוט דרגות חומרה לסיכוני אש, השפעת הנזק על ציוד וסביבה.

טבלת קריטריונים להערכת סיכונים / הסתברות לכשל והתרחשות מאורע חריג, שיעור צפוי של מאורע חריג.

השלב הבא הוא שלב של ביצוע מעקב אחר ביצוע פעילויות ההערכות וחקר הסיכונים ועמידה בלו"ז. המעקב מבוצע גם הוא בעזרת טופס עזר. האחראי למעקב הוא מנהל הפעילות הרלוונטית שמדווח גם לי. 

בהנחה שהפעילויות סיימו את שלב ההערכה וחקר הסיכונים ונקבעו פעולות התיקון הנדרשות וההמלצות לטיפול בסיכונים, מתחיל שלב של מעקב אחר ביצוע המטלות. בשלב זה אני מפעיל את תוכנת המעקב אחר משימות בטיחות (הכלי קיים  במסגרת "תיק" מפגעים וסיכונים שבתכנת הבטיחות "בטיחושבת"). 

דיווחים תקופתיים הן על התקדמות ביצוע ההערכות חקר הסיכונים והן על ביצוע משימות הבטיחות הנובעות מכך, מבוצעים על ידי במסגרת סקרי הנהלה תקופתיים. 

