ארגונומיה וגורמי סיכון במקומות עבודה
ד"ר יאיר ליפשיץ

מרכז מחקר לבטיחות בעבודה והנדסת אנוש, טכניון

פגיעות בשרירים-שלד (MSD – Musculoskeletal Disorders) כוללות טווח רחב של מחלות דלקתיות ומנוונות, המתרחשות בגידים, מערכות עצביות, מפרקים, עצמות, סחוס וחוליות. רבות מהפגיעות בשרירים-שלד מתפתחות במשך תקופה ארוכה, והסימפטומים להן מתבטאים לעיתים רק לאורך זמן של חשיפה לגורמי סיכון שונים (OSHA-EU Magazine, 2000). פגיעות כתוצאה מחשיפה חוזרת ומתמשכת לגורמי סיכון נקראות גם  CTD- Cumulative Trauma Disorders, או: RSI – Repetitive Strain Injuries.
קיימות ראיות מחקריות לקשר חזק בין תנאי העבודה והתפתחות פגיעות שרירים-שלד. גורמי סיכון פיזיים בסביבת העבודה המשפיעים על סיכוי להתפתחות פגיעות אלה הם: משקל, תנוחות עבודה, תנועות חוזרות ונשנות, הפעלת כוח, לחץ מכני על רקמות, וחשיפה לויברציות. גורמי סיכון סביבתיים וארגוניים הם קצב העבודה, מחזורי עבודה מונוטוניים ומרובים, ארגון הזמן, מערכת התגמולים, עייפות, קור, תפיסת העובד את ארגון העבודה, וגורמים פסיכו-סוציאליים כגון לחץ. 
(Bernard, 1997 OSHA-EU Facts, 2000;).  
היקף הבעיה רחב מאד, ולכל מקרה פגיעה עלויות ישירות ועקיפות מסוגים שונים, לעובד עצמו, למעסיק, ולשירותי הרווחה. הערכות האיחוד האירופי הן כי עלות פגיעות שריר-שלד הקשורות לעבודה נעה בין 0.5% ל-2% מהתוצר הלאומי הגולמי במדינות האיחוד, וכי עלות זו מהווה קרוב למחצית הכללית של פגיעות תעסוקתיות בכל שנה (OSHA-EU Facts, 2000). מנתונים שנמסרו מהביטוח הלאומי לגבי מקבלי דמי פגיעה בישראל בשנת 2000, פגיעות ופציעות ארגונומיות בחלק הגוף העליון היוו כ-45% מכלל הפגיעות התעסוקתיות שזיכו בדמי פגיעה. הערכת העלות הישירה של פגיעות אלה (דמי פגיעה ששילם המוסד לביטוח לאומי – בהסתמך על נתונים מסקירה שנתית 2001 של המוסד לביטוח לאומי), היא למעלה מ-180 מיליון ש"ח, וכמות ימי העבודה האבודים מוערכת בכ-1.2 מיליון ימים, בשנת 2000 בלבד. מתוך כלל הפגיעות הארגונומיות בחלק הגוף העליון, השתיים השכיחות ביותר הן "צוואר תפוס" וכאבי גב תחתון, אשר אחראיות לכ-37% מהעלות ומימי העבודה האבודים כתוצאה מפגיעות ארגונומיות.

העלויות העצומות של פגיעות ארגונומיות למדינה ולמקומות העבודה, והנזקים הבלתי הפיכים שנגרמים לרוב לעובד הנפגע, גרמו לגופי בטיחות וגיהות תעסוקתית בארץ ובעולם להפנות משאבים למחקר ולפיתוח שיטות התערבות להתמודדות עם הבעיה. דו"ח של הסוכנות האירופית לבטיחות וגיהות בעבודה, מציין כי פגיעות שרירים-שלד רבות עשויות להימנע בעזרת יישום שיטות התערבות הכוללות ארגונומיה, אשר יוצרות שינויים בתהליכי עבודה ובמקומות העבודה עצמם, בהתבסס על מיפוי והערכה של גורמי סיכון (Buckle & Devereux, 1999).






