"ארגונומיה משתפת": שיפורים ארגונומיים במפעל בשיתוף העובדים
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התעשייה המודרנית נדרשת כיום להתמודד עם דרישות כלכליות במונחים של תפוקה ואיכות ייצור, ובה בעת להתחייב לשמירה על בריאות העובדים ובטיחותם. בעוד שדרישות אלה עלולות להיתפס כסותרות, יישומי ארגונומיה במפעלים עשויים לענות עליהן, ולשרת הן מטרות כלכליות והן את המטרות הסוציאליות של הארגון (Koningsveld et al., 2003; Imada, 1991). עם העלייה במודעות לנושאי ארגונומיה, נדרשו שיטות יעילות ליישום הארגונומיה למעשה בתהליכי עבודה. שיטת ארגונומיה משתפת (Participatory Ergonomics), הנה שיטה יישומית ויעילה, אשר הולכת וצוברת תאוצה בשני העשורים האחרונים לצורך איתור, טיפול ומניעה של גורמי סיכון ארגונומיים בסביבות עבודה. (Koningsveld et al., 2003; Haines et al., 2002). 

המושג "ארגונומיה משתפת" נטבע וגובש בראשית שנות ה-80 של המאה ה-20, ע"י Kogi, Noro & Imada (Noro & Imada, 1991), והוא מתאר מעורבות עובדים ומומחים בתחומים שונים, בנוסף למומחי ארגונומיה, לצורך הפצה ויישום של ידע ארגונומי. במובנה הפשוט ביותר, ארגונומיה משתפת דורשת שמשתמשי הקצה (אלו אשר יהנו בסופו של דבר מהשיפורים הארגונומיים), יהיו מעורבים מעשית בפיתוח ובהטמעה של השיפורים (Imada et al., 1986; Noro et al., 1986). Haines et al. (2002), מציעים מסגרת מושגית כוללת לשיטות הארגונומיה המשתפת, ובה תשעה מימדים עיקריים, המתאימים לאפיון רבות מתכניות ההתערבות המבוססות על גישה זו: משך התכנית; מידת מעורבות העובדים; רמת השפעת התכנית בתוך הארגון; אופן קבלת ההחלטות; הרכב המשתתפים; חובת ההשתתפות; הנושאים לטיפול; אחריות ומטלות המשתתפים; תפקיד המומחה לארגונומיה. Cohen (1994), מציין בסקירתו, כי היתרונות המוכחים לתכניות התערבות המשתפות עובדים, הם הגברת המוטיבציה והסיפוק מהעבודה, חיזוק היכולת לפתרון בעיות, קבלה טובה יותר של שינויים, והיכרות טובה יותר עם העבודה וארגונה. הגישה אינה מנותקת מגישות משתפות אחרות לנושאי איכות או בטיחות וגיהות, המשתמשות בטכניקות כגון מעגלי איכות וקבוצות שיפור (Kaizens). עם זאת, לשיטת הארגונומיה המשתפת עשוי להיות יתרון בזכות המיקוד בארגונומיה והיישומיות שלה לסביבת העבודה. 

צוות אופייני הפועל בשיטת "ארגונומיה משתפת", כולל בנוסף למומחה לארגונומיה גם גורמים מייצגים של הנהלה בכירה, פיתוח, הנדסת ייצור ובטיחות, וכן נוכחים בו עובדים מקו הייצור עצמו. הרכב מסוג זה מאפשר פרספקטיבה מקיפה לגבי בעיות ארגונומיות אשר מופו בעמדות העבודה, העלאת פתרונות אפשריים, ובחירת האפשרויות המתאימות ביותר ליישום. 

לפי Cohen (1994), גורמים המשפיעים על הצלחת התכנית בנוסף להרכב המשתתפים הם מחויבות ההנהלה, בנייה והכשרה של הצוות (הן בנושאי ארגונומיה והן בנושאי עבודת צוות), נגישות ושיתוף במידע, ואפשרות למשוב והערכת התוצאות, תוך כדי התהליך ובסיומו. Koningsveld et al. (2003), מצאו כי השתתפות ישירה של העובדים הנה גורם מפתח לצורך הטמעה מוצלחת של תכנית ארגונומיה והשפעה אמיתית על הצלחת הפרוייקט. גורמים נוספים הם, בין השאר, תמיכה חזקה של ההנהלה, נקיטת גישת "צעד אחר צעד", ופוקוס רחב הכולל גם היבטי

 ייצור ולוגיסטיקה, בנוסף לנושאי בטיחות וגיהות.

שיטת ארגונומיה משתפת אשר יושמה במפעלי תעשייה בישראל, כללה תיעוד ומיפוי גורמי סיכון ארגונומיים בעמדות עבודה בקווי הייצור, דיון בצוות רב-תחומי משולב לצורך העלאת פתרונות ושיפורים, תעדוף ובחירה של השיפורים הרצויים ויישומם בעמדות העבודה. השיטה הוכיחה עצמה הן מבחינת איכות הפתרונות שהועלו והתאמתם למפעל, והן מבחינת מחויבות המפעל ויישום למעשה של פתרונות אלה בקווי הייצור.

