ארגונומיה משתפת במפעל היי-טק בתעשיית המעגלים המשולבים
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הפרוייקט התבצע במפעל היי-טק השייך לחברה אמריקאית השולטת בחלק גדול מהשוק העולמי בתחומה.. מוצרי המפעל משמשים בתעשיית המעגלים המשולבים. במפעל כ – 700 עובדים מתוכם כ – 500 עובדות ייצור. המוצר המיוצר במפעל הנו בעל מידות זעירות (פחות מסנטימטר). תהליך העבודה מתנהל ב"פס ייצור" כאשר שלבים שונים של גימור המוצר מתבצעים בקבוצות שונות של עמדות. עיבוד המוצר נעשה בעזרת מכונות בעוד שהעברת המוצר ממקום למקום ותפעול המכונות נעשים באופן ידני.

הפרוייקט הופעל כשנה וחצי במסגרת צוות עבודה משותף ורב תחומי שכלל את אנשי המרכז בטכניון וכן את מנהל הבטיחות, מנהל הפיתוח, מנהלי ייצור, ועובדי ייצור מהמפעל. הפרוייקט התקיים כחלק ממיזם משותף עם הפעולה המונעת ומחקר בבריאות בעבודה – משרד התמ"ת. 

עמדות עבודה במפעל נבחרו לניתוח ומיפוי ארגונומי על ידי הצוות, תוך מתן עדיפות לעמדות בהן מספר עובדים רב יותר. תיעוד וניתוח עמדת העבודה התבצע על ידי אנשי הטכניון. הניתוח כלל זיהוי גורמי סיכון ארגונומיים ומתן ביטוי כמותי למידת החשיפה אליהם. בעמדות שנותחו נמצא ייצוג נרחב של בעיות ארגונומיות הנובעות מאופי תהליך העבודה ב"פס ייצור" ומידותיו הקטנות של המוצר. ככלל, נדרשת הפעלת מוטוריקה עדינה של הגפיים העליונות במחזורי עבודה קצרים ורבים. בין גורמי הסיכון הארגונומיים העיקריים שנמצאו היו תנוחות בעייתיות: מתיחה ופיתול של כפות הידים (flexion/extension) והצוואר, צביטה באצבעות, מחזוריות גבוהה (מחזורי עבודה קצרים ורבים) וחשיפה ללחץ מכני מחלקי מכונות ופינות חדות.

בפגישות של צוות העבודה המשותף לטכניון ולאנשי המפעל, הועלו רעיונות לשיפורים אפשריים אשר יקטינו או ימנעו לחלוטין את החשיפה לגורמי הסיכון הארגונומיים. ההמלצות לשיפורים נחלקו לפתרונות באמצעים הנדסיים, נוהליים והדרכתיים. הפתרונות האפשריים דורגו ונבחרו בעזרת תהליך תעדוף אשר הורכב משיקולים כלכליים כגון עלות הפתרון, שיקולי יישום כגון קלות ביצוע ושיקולים בריאותיים כגון מידת החשיפה לגורם הסיכון. התייחסות מיוחדת ניתנה לשיפורים בעיצוב כלי העבודה המרכזי אשר עובדות הייצור עושות בו שימוש.

הטמעת השיפורים הארגונומיים בעמדות יצרה תגובות חיוביות מצד עובדות הייצור אשר דווחו על שיפור בנוחות העבודה. חלק גדול מהפתרונות הארגונומיים אשר הוטמעו הביא לשיפור וייעול של תהליכי הייצור. נמצא כי אף שיפורים קטנים יחסית או בעלות נמוכה היו משמעותיים בהתחשב במשך זמן החשיפה לגורם הסיכון וכמות העובדות בעמדה אשר היו חשופות לאותו גורם סיכון. 

את הצלחת הפרוייקט ניתן לייחס במידה רבה להרכב הצוות המשותף אשר כלל נציגי הנהלה, ייצור, פיתוח, תחזוקה ובטיחות במפעל. הרכב הצוות איפשר עמידה על הבעיות האמיתיות בכל עמדה, בחינת פתרונות ברמות שונות של שלבי הייצור ויישומם. גורם קריטי נוסף היה מחוייבות ההנהלה לפרוייקט, אשר התבטאה בהקצאת זמן ותקציב אשר איפשרו את מרחב הפעולה הדרוש להפעלתו כיאות, ואת יישום השיפורים בפועל בעמדות העבודה.







