ארגונומיה משתפת במפעל ייצור כלי חיתוך לעיבוד שבבי
רינת ברגר  
מרכז מחקר לבטיחות בעבודה והנדסת אנוש, הטכניון, חיפה

בפרויקט יישום של מיפוי ושיפור ארגונומי נבחר מפעל בתעשיית המתכת אשר מתמחה בייצור כרסומים וכלי חיתוך המשמשים לעיבוד מתכות וחומרים קשים בתעשייה. הפרוייקט בוצע במסגרת מיזם משותף עם הפעולה המונעת ומחקר בבריאות בעבודה – משרד התמ"ת.

המפעל בעברו היה מפעל קיבוצי וכיום שייך לחברת אם אמריקאית, השולטת בחלק גדול מהשוק העולמי. הפניה לביצוע הפרוייקט במפעל נעשתה בעקבות תאונות העבודה במפעל, שכ-50% מהן בעלות רקע ארגונומי. במפעל 220 עובדים, רובם גברים, מיישובי האזור. העובדים עוסקים בעיקר בעיבוד שבבי: כרסום, חריטה והשחזות.. העבודה בתהליכים אוטומטיים, חצי אוטומטיים, וידניים, נעשית בסדרות קטנות של כמה עשרות כלים בכל פעם ומחייבת דיוק וריכוז גבוה מאד. תהליך הייצור - מחומר גלם ועד למוצר מוגמר. 

בתחילת הפרוייקט נערך סיור להכרת המפעל ותהליך הייצור, והוגדרו העמדות הנבחרות למיפוי בהתאם להיסטוריית הבטיחות וללקחים מן העבר. בנוסף וכחלק מצוות ארגונומיה משולב ורב תחומי (בשיתוף אנשי הטכניון), הוקם צוות מפעלי קבוע אשר כלל את מנהל אבטחת האיכות, מנהל מו"פ וממונה הבטיחות. הצוות נפגש אחת לחודש לדיון והעלאת פתרונות לגורמי סיכון ארגונומיים שנמצאו בעמדות בקווי הייצור. בדיון לגבי כל עמדה צורפו עובדים רלוונטיים לעמדה המסוימת - מנהל ייצור, אחראי צוות, העובד בעמדה. שיטת ההתקדמות הייתה "צעד אחר צעד", כך שבכל דיון עסק הצוות בעמדת עבודה אחת, ושיפורים שהוצעו בדיון הועברו לתיעדוף ויישום ע"י הצוות המפעלי. בכל דיון התבצע גם מעקב לגבי התקדמות היישום בעמדות קודמות. 

גורמי הסיכון הארגונומיים העיקריים שאותרו בעמדות היצור השונות, היו הפעלת כח לשם טיפול ונשיאת מוצרים כבדים בקוטר בינוני וגדול; עבודה בתנוחות גב וידיים לא טבעיות היוצרות עומס ביו-מכני על מערכת השריר-שלד (למשל כיפוף גב בזוית מעל 300 ופיתול הגב לצדדים); לחץ מכני (mechanical stress) על רקמות, אשר גרם לפציעות עקב מגע עם המוצרים (כלי חיתוך) או מכונות עליהן נשען/נתמך הגוף. בהתאמה לגורמי הסיכון שנמצאו, בעיות ארגונומיות נפוצות היו כאבי גב תחתון, חתכים ופציעות ממוצרים, מכונות וכלי שינוע, וכן נפילות והחלקות. פתרונות שיושמו לחלק מהבעיות העלו את יעילות העבודה בעמדה, נוחות העבודה ותפוקת העובד.

בנוסף לבעיות ממוקדות, אשר נמצאו בכל עמדה, אותרו נושאים כלל מפעליים אשר ההמלצות לטיפול בהם ושיפורם ישפיעו על נוחות ובטיחות העבודה ומכאן יעילות ותפוקת העבודה הכלל מפעלית - כגון כפפות המאפשרות תחושה תוך מניעת חתכים, שיפור אמצעי השינוע (עגלות ומגשים), תכנון נכון של עמדות ההמתנה בין מחזורי עבודה, סימון בולט של הכלים לפני ואחרי שלבי ייצור, ואמצעי מיגון בזמן עבודה בתוך מכונות.

הפרויקט ארך כשנה וכלל 18 עמדות עבודה שונות ב-12 תחנות לאורך קו הייצור. חלק מהשיפורים יושמו בעמדות במהלך השנה ומעקב אחר השינוי בעבודה בעמדה הוכיח את יעילותם. ביצוע שיפורים נוספים נמצא בשלבים שונים של פיתוח ויישום על ידי צוות הפיתוח המפעלי על פי ההמלצות שניתנו במהלך הפרוייקט. 

בסיכום הפרוייקט הובעה שביעות רצון גבוהה מהשפעת הפרוייקט בשיפור היבטי ארגונומיה במפעל, וכן משיטת העבודה, אשר אפשרה איתור מגוון בעיות ויישום פתרונות המשפרים בריאות ובטיחות העובדים, תוך שמירה ואף הגדלה של תפוקה ואיכות.







