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ציוותי שיפור – הדרך לפתרון הנכון
יעקב ברנשטיין, ממונה בטיחות ופרט בחברת אל-אופ
ציוותי שיפור (חוגי איכות), הינה קבוצת אנשים המציבים מטרה אותה הם צריכים לבצע ולתת את הפתרון היעיל ביותר.

ציוותי שיפור בתחום הבטיחות ואיכות הסביבה, הינה הקבוצה אשר שמה לה למטרה לטפל ולסייע להון האנושי לא פחות מהחיסכון הכספי והנתמכת ע"י ההנהלה.

העיקרון של ציוותי שיפור, קבוצת עובדים הטרוגנית המתגבשת באופן ספונטאני (עד 10), בוחרים את המנחה (אדם שעבר הכשרה להנחיית חוגי איכות),  הנושא לשיפור, מנתחים את הבעיות במצב הקיים ובמתודולוגיות המקובלות, "עצם דג", פרטו וכו' ומתמקדים בבעיות העיקריות בהן ניתן לטפל במסגרת הזמן והאמצעים העומדים לרשותם.

לצורך מציאת הפתרונות לבעיות העיקריות, מסתמכים חברי הצוות על ניסיונם ומקצועיותם ובמידת הצורך נעזרים ביועצים חיצוניים (בהתנדבות), הקבוצה נפגשת בתדירות של אחת לחודש שעתיים כל מפגש, בשעות העבודה, את הפתרונות הנבחרים הם מיישמים בשטח, ומסכמים את פעילותם ורמת השיפור, התרומה והחיסכון שהושג.

הקריטריונים העומדים בפני צוות השיפור;

· חיסכון כספי.
· הדאגה לחברה ולפרט (הגורם האנושי).
· האפקטיביות ויעילות הביצוע.
המבחן העומד בפני חברי הצוות; 

· עמידה בקריטריונים שהציבה לעצמה.
· מידת השימוש בכלים של צוות השיפור; "עצם דג", פרטו, תרשים – סיבה / תוצאה וכו',  תהליך עבודת הצוות עד ליישום הנושא, פתרונות ושיפורים שיושמו, התועלת והשיפורים לפרט ולחברה, שימור לאורך זמן, פרוטכלים מסודרים לכל הפגישות עד ליישום הנושא ומעקב ההחלטות. 
הנושאים מוצגים בפני ההנהלה וצוות השיפוט, הקריטריונים לבחירת הצוות הטוב ביותר; 

· רמת ההצגה באופן ברור ואפקטיבי.
· איכות החומר המוצג.
· רמת התוצאה בהון הכספי והאנושי.
הראיון לשלב ציוותי שיפור לבטיחות באל אופ החל בשנת 1994, בה עלה הנושא, נבחנה  האפקטיביות וכן התרומה לשיתוף פעולה בתחום זה הנהלה ועובדים.

התקיימו 8 ציוותי שיפור אשר פעלו בתחומי  הבטיחות, איכות הסביבה ובריאות העובד.

זכו 3 פעמים במקום הראשון מבין ציוותי השיפור בחברה והשתתפו גם בתחרויות הארציות לציוותי שיפור ופעמיים במקום השני, זאת בנוסף לתרומה של הפתרונות בהם זכו ההנהלה והעובדים.
"האדם הינו המשאב החשוב ביותר".

