הופעת סיכונים בריאותיים ובטיחותיים חדשים בבריאות תעסוקתית

פרופ' יוסף ריבק  ראש המכון הארצי לבריאות תעסוקתית וסביבתית

עידן המחלות התעסוקתיות הקלסיות שהיו מוכרות לנו בעבר ובמידה מסוימת קיימות גם היום אם כי בעיקר בעולם השלישי נמצא בשלהי תקופתו.

מחלות האסבסט, העופרת ונזקי העישון מוכרים לכל, קיימת תחיקה ומודעות העובדים והמעסיקים למחלות אלו גבוהה יחסית.

בשנים האחרונות החלו סיכונים בריאותיים ובטיחותיים חדשים לתפוס מקום הולך ועולה בחשיבותם.

מספר תהליכים קרו בו זמנית: הטכנולוגיה והמחשוב התקדמו בצעדי ענק, חומרים חדשים מופיעים חדשות לבקרים, נכונות הציבור לקחת סיכון מכל סוג שהוא ירדה פלאים והתפתחות הליטיגציה התעסוקתית והסביבתית הביאו לתביעות רבות שחלקן מוצדקות וחלקן הוא תוצר של מערכת פאניקה ציבורית ותקשורתית הולכת וגוברת ללא כל הצדקה.

תהליכי סטנדרטיזציה תופסים מקום חשוב. יצירת תקנים לאיכות ובטיחות  כגון תקן ISO 18000 לבטיחות גורמים לשיפור ברמת ההתייחסות והחשיבה הבטיחותית – בריאותית.

הנטייה כיום היא להתבסס על רפואה הנתמכת בעובדות ( EVIDENCE BASED MEDICINE )

ולא על שבבי מידע בלתי מבוססים.

חשיבות רבה יש לתת לקשר בין חשיפות תעסוקתיות וסביבתיות. גדר המפעל מהווה גבול גיאוגרפי בלבד וקיימת אינטראקציה חזקה בין חשיפות תעסוקתיות המשפיעות על הסביבה ולהפך.

התפתחות הביוטכנולוגיה והביולוגיה המולקולרית מחייבת אותנו להגן על העובדים התעשיות אלו. המעבר לבניינים האטומים לסביבה עם מערכות מיזוג מאולץ, גורמת לעליה בתלונות תסמונת הבניין החולה. 

הזדקנות כוח העבודה והעלאת גיל הפרישה מחייבת להתייחס מחדש לסוגיות כושר העבודה במקצועות שונים ולנסות לבנות מדדי שחיקה פיסיולוגית וקוגניטיבית הולמים.

המוביליות הרבה של עובדים בתעשיות ומקומות עבודה רב לאומיים מחייבת התייחסות לגורמי סיכון ביולוגיים חדשים כדוגמת שפעת העופות, SARS ודומיהם.

יש ליצור מוכנות להתמודדות עם אירועי טרור. אירועי התשיעי בספטמבר בארה"ב, התקפות האנטרקס, מתאבדים למיניהם יוצרים לחץ נפשי משמעותי על אוכלוסיות עובדים ובמיוחד אלו האמורים לזהות ולהגן.

עבודה מהבית ובמרכזי שרות (CALL CENTERS ) מחייבת אף היא התייחסות בריאותית ובטיחותית.

פיתוח ביו מרקרים לניטור חשיפות סביבתיות ותעסוקתיות יוצר בעיות אתיות הנוגעות לסינון עובדים ויצירת אפליה פוטנציאלית. 

נושא הערכת סיכונים, הבנת הסיבתיות המורכבת ומנגנוני השפעה של גורמי הסיכון ומסירת מידע על סיכונים לעובדים דורש התייחסות מקצועית ברמה גבוהה יותר.

ולבסוף נושא קידום בריאות בעבודה ובכלל חייב להיות מיושם ביעילות ובאופן מקיף.

