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פרופ' יחיאל רוזנפלד – המרכז הלאומי לחקר הבניה, הטכניון

ענף הבניה הוא עתיר סיכונים, וכמעט מחצית מההרוגים בתאונות עבודה נפגעים בענף זה. קיים קושי רב בניהול הבטיחות בענף הבניה עקב רמת הסיכונים הגבוהה, הסביבה המשתנה, שיטות עבודה מגוונות, טכנולוגיות משתנות, ומאפייני כח האדם המועסק (עובדים זמניים, זרים, עובדי קבלן), וחוסר תרבות של ניהול בטיחות. בשל כך, פותחו בעולם – ובמידה מסוימת גם בישראל – מודלים או שיטות של ניהול בטיחות המתאימים במיוחד לאתרי בניה.

הגישה השמרנית הנהוגה כיום בענף הבנין, לפיה מנהל העבודה, וכן ממונה הבטיחות הוא האחראי על ביצועי הבטיחות בארגון (בנוסף לאחריות מזמין העבודה והקבלן הראשי), מודרכת בעיקר על-ידי דרישות החוק. גישה זו אינה טובה דיה: רמת הבטיחות תלויה ברמה המקצועית, במוטיבציה, ובכישורים של מנהלי העבודה באתר והממונה על הבטיחות  בחברה, והיא יוצרת קונפליקט מובנה בין מטרות הבטיחות למטרות אחרות בארגון. הגישה השמרנית גם לא מעודדת שימוש בכלים מקצועיים של ניהול והערכת סיכונים לקביעת פעולות מניעה והגדרת יעדי הבטיחות; היא מביאה את הארגון לרמת בטיחות מסוימת אך לא מדרבנת אותו לשיפור מתמיד של רמת הבטיחות, ובסופו של דבר, הגישה השמרנית איננה מספיק טובה במניעת תאונות ומחלות מקצוע.

בגישות חדשניות של ניהול בטיחות וגיהות, המותאמות לענף הבניה, משולבת הבטיחות באופן אינטגרטיבי, באמצעות תפקודים שונים של מערכת הניהול הכללית. בגישות אלו, הבטיחות נתפסת כחלק מתהליך השיפור והייצור – תוך שילוב ניהול הבטיחות בניהול האיכות. המודל המוצע, למשל, על-ידי ארגון העבודה הבינלאומי (ILO-OSH-2000) הינו גישה מערכתית מתקדמת לניהול הבטיחות המתבססת על מודלים מקובלים של ניהול, ונוקטות בגישה מערכתית עם שימוש בכלים מקצועיים לקבלת החלטות מתחום ניהול הסיכונים, תוך דגש על שיפור מתמיד ברמת הבטיחות, ושאיפה למצוינות. גישות מסוג זה מתבססות לא רק על שיטות מקצועיות של ניהול והערכת סיכונים, אלא גם על מידה רבה של מחויבות ההנהלות ושיתוף עובדים. 

שיטות לניהול בטיחות בבניה מבחינות בארבעה רמות – לפחות – של מסגרות יישום:

1) ניהול בטיחות  ברמת היזם (החברה המזמינה);

2) ניהול בטיחות ברמת הקבלן הראשי / החברה המבצעת, האחראית על מספר אתרים ופרוייקטים בו-זמנית.

3) הבטיחות באתר עצמו (החוק מטיל על מנהל עבודה באתר את עיקר נטל הנשיאה בבטיחות באתר);

4) בטיחות בעבודת קבלני משנה המהווים בעיה ייחודית לענף הבניה.

 במהלך ההרצאה יוצגו שיטות ודוגמאות לניהול בטיחות המתאימות למסגרות השונות, תוך דגש על שיטות ניהול בטיחות ברמת האתר המשלבות את ניהול הבטיחות בניהול האיכות.
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