הטמעת ניהול הסיכונים ולקחים מהתעדת יחידות לתקן 18001

סא"ל משה שבת
ר מינהל הבטיחות באט"ל 

ניהול סיכונים הינו תפיסה ניהולית שייעודה לסייע לארגונים להתמודד עם מצבים של חוסר וודאות. גישה זו מחייבת בצה"ל בכלל ובאט"ל בפרט בכל תחומי הבטיחות.                                                                                                                  הגישה משתלבת עם תכנון המשימה שבסיסה הראיה הפרואקטיבית - "מניעתית" במטרה לצמצם עד למינימום את רמת הסיכונים.  

 ראש אגף הטכנולוגיה והלוגיסטיקה (אט"ל) החליט לאמץ את תקן ניהול הבטיחות (18001) כחלק מתפיסת האיכות הכוללת - ניהול האיכות, ניהול הבטיחות וניהול איכות הסביבה בכל יחידותיו.                                                                                       ההתעדה של היחידות הראשונות החלה כבר בשנת 2000 ועד סוף שנה זו בכוונתנו להתעיד את כלל יחידות אט"ל. 

לב ליבו של התקן הינו גישת ניהול הסיכונים (זה"ב) על פי מודל - 5M  תוך בחינת גורמי הסיכון במשימות ותוך הצפת סיבות/תרחישים בהתאמה לכל גורם סיכון.                                                                                                                             במטרה להטמיע את התקן מינהל הבטיחות הכין תשתיות ניהוליות (מנחים, ערכות לימוד, הכשרות) שעיקרן: 

- תוכנית ההטמעה.

- תוכנית בטיחות.

- ניהול סיכונים. 

- ניהול בטיחות בכל הרמות עד רמת המחלקה.   

- מערכות מחשוב.

- בקרה ופקוח. 
תהליך ההתעדה מתבצע בהובלה ובליווי צמוד של מינהל הבטיחות ואיכות הסביבה כשהתעדה מתבצעת ע"י גורם מוסמך חיצוני.   

במהלך ההרצאה יוצגו גישת ניהול הסיכונים ולקחים מהטמעת התקן לניהול הבטיחות.
