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תקנות הבטיחות בעבודה בישראל מחייבות את המעביד להדריך את העובדים ולידע אותם בצורה הרחבה ביותר בדבר הסיכונים במקום עבודתם, על אמצעי המיגון וההתנהגות בשעת חירום. יתרה מזאת, התקנות מחייבות את המעביד למסור את המידע לעובד בכתב, לרענן את ידיעותיו אחת לתקופה ולוודא כי העובד אכן הבין את החומר הנלמד.

כיום הדרכת העובדים מתבצעת בחלקה ע"י גורמים חיצוניים המומחים בתחומם במסגרת ימי עיון, קורסים וכד'. בחלקה האחר, ההדרכה מתבצעת ע"י גורמים פנים מפעליים להם הידע והניסיון הרלוונטי לתחום העיסוק. 

עבודה זו עוסקת בפיתוח ויישום של מודל הדרכה חדשני בתחום הבטיחות והגהות התעסוקתית המשלבת את היתרונות של ההדרכה ע"י הגורמים החיצוניים וההדרכה הפנים מפעלית ומיועד לכלל העובדים בתעשייה ולעובדים בתעשייה המשתמשת בחומרים כימיים בתהליכי הייצור בפרט.

מטרת היישום הנה הקניה והרחבה של הידע וההבנה של תהליך הייצור והאספקטים הבטיחותיים שבו בקרב העוסקים ישירות או בעקיפין בביצוע העבודה כדי לייצור אחריות ומודעות בטיחותית גבוהה.

עקרונות

· למידת תהליך הייצור על כל שלביו ומרכיביו עשויות להגביר את רמת המודעות של העובד למידת אחריותו בביצוע חלקו בתהליך הייצור ובכך תגרום לעלייה ברמת ביצוע העבודה תוך שמירה על כללי הבטיחות, הגברת מודעותו לבטיחותו הוא ולבטיחות חבריו לעבודה.
· למידה באמצעות לומדת מולטימדיה אינטראקטיבית המציגה לעובד את תהליכי הייצור על שלביהם השונים. לומדה זו תאפשר לעובד ללמוד את תהליך הייצור לעומק, להבין את דרך פעולת המרכיבים השונים בקו הייצור. על דרכי פעולתם, הסיכונים הכרוכים בהפעלתם ופעולות שיש לבצע לצורכי תחזוקה ובשעת חירום.
· מתן אפשרות למפעל לבנות מערך הדרכה עצמאי וייחודי תוך הכללת ההדרכה והרענון כחלק מפעילויות המפעל.

במסגרת זו, פותחה לומדת הדרכה לשני מפעלים, הכוללות דוגמאות לתרגול העובד בנושאים מסוימים מהחומר הנלמד. התוצאות שנתקבלו הוכיחו קיום ההנחה במטרת הפרוייקט, לאור התוצאות שנתקבלו הוחלט על המשך הפרוייקט.

פרוייקט זה נעשה במימון קרן "מנוף" אגף תשתיות – המוסד לביטוח לאומי.

