ניהול סיכונים – מסד לתהליך ניהול בטיחות
יגאל ריזל 
מנהל סיכונים

הגדרת " סיכון " וההבדל בין סיכון לסכנה.

תהליך אפיון הסיכונים במערכת מסוכנת עבור בהערכת הסיכונים, אם בדרך כמותית או בדרך איכותית, דרך ההחלטה  מה לעשות אתם ועד לביצוע ההחלטה ובקרת הביצוע מהווים את תהליך ניהול הסיכונים. תהליך זה יכול לעמוד בפני עצמו אבל אז הוא מהוה מעט מיעד השגת מצוינות בטיחותית. השגת מצוינות זו תלויה בהפעלת תהליך ניהול בטיחות 

( Safety Management System ) . אם תהליך ניהול הבטיחות מהווה את אחד ממרכיבי ליבת הניהול במערכות המסוכנות בעולם הרי שניהול הסיכונים נחשב למרכיב המרכזי מבין כ- 15 מסגרות המרכיבות את תהליך ניהול הבטיחות.

ניהול הסיכונים מאופיין ע"י 6 שלבים :

1. איפיון ( זיהוי ) הסיכון. בדרך כלל נעשה בגישה איכותית  בעזרת מספר שיטות שיפורטו.

2.  קביעת ייתכנות הסיכון או תדירותו. בדרך כלל בגישה כמותית או חצי כמותית.

3.  קביעת עצמת המפגע לאנשים, ציוד, רווח, איכות סביבה או מוניטין של הארגון.

4.  מכפלת ממדי סעיפי 2 ו- 3 היא הסיכון של התרחיש הנבדק.

5.  הסיכון מסעיף 4 מושווה לגודל המוסכם או מונחת על הנהלת הארגון כקריטריון קבלת הסיכון. במידה והסיכון " לא עובר " מופעלות ההנחיות להקטנתו והמעגל נבדק מחדש.

6. בצוע המערכת עם ההנחיות שהביאו לקבלת הסיכון ובקרה ( Audit ).

למערכת ניהול הסיכונים יש יתרונות וחסרונות ואלו יוצגו במהלך ההרצאה. כמו כן יוצגו עקרים של מספר שיטות המשמשות בשלבים השונים של ניהול הסיכונים דוגמת : HAZOP WHAT IF  וכד'.

כאמור, טובי המומחים לניהול סיכונים בעולם לא גורסים יעילות גבוהה למערכת שנעשה בה רק ניהול סיכונים ולא מתבצע לאורך חייה תהליך ניהול בטיחות.  תהליך ניהול הבטיחות לפי הגדרת פרופ' מרק טווידל בספרו שיצא באוגוסט 2003 : מונח כללי המשמש 

לתיאור מרחב ההליכים והפעילויות בעלי ההשפעה על הבטיחות. התהליך בכללו מורכב 

מכ- 15 מודולים דוגמת – ניהול שינויים, הדרכה, חקר תקלות וכמעט תקלות, שלמות מכנית, בקרה ועוד. המודול בעל אופייני ההשפעה המרכזיים הוא מודול ניהול הסיכונים.

ניהול בטיחות בעיקר בתעשיות התהליך ( גרעינית, אווירונאוטיקה , מזון) החל כיוזמה של גורמים חלוציים בתעשייה דוגמת DuPont , אומץ ע"י ארגונים דוגמת CMA ,API ,CCPS ולאחר תאונות כמו PIPER ALPHA ,PHILIPS PASADENA ,SWESO נדרש ע"י רשויות אמריקאיות, אירופאיות ואנגליות בתקנות מחייבות וכיום תהליך זה נהוג באלפי מערכות מסביב לעולם.

לניהול הבטיחות יש אסטרטגיה, מדיניות ומדדי השגה כאשר מרכיב בעל ערך חשוב שחייב ללוות את התהליך זו תרבות הבטיחות בארגון ( Safety Culture ). בצוע טוב ויעיל של התהליך מקנה למבצעיו לא רק בטיחות טובה אלא הישגים עסקיים והיטיב לבטא זאת סגן נשיא , ICI R.J.Margetts בכנס בברצלונה ב 1998 : 

Good SHE is Good Business-more than a mantra
תוך כדי הוכחה איך ניהול הבטיחות הטוב מעלה את הרמה העסקית בניגוד לגישה הרווחת של מרכיב הוצאות גבוה בבטיחות.

במידת האפשר יודגמו מספר נקודות מרכזיות מתהליכי ניהול סיכונים וניהול בטיחות שנערכו בארץ.

הכוון המרכזי במסלול האסטרטגי של שפור הבטיחות בארגון עובר דרך בטיחות מוטמעת 

( אינהרנטית ), בטיחות סבילה ( פסיבית ), בטיחות פעילה ( דינמית ), בטיחות נוהלית 

( פרוצדורלית ). תהליכי ניהול הבטיחות בדרכם למימוש  חזון " אפס תקלות " נבחנים באיכויות הביצוע של השלבים האסטרטגיים.

לסיכום : עדיף ניהול בטיחות פרואקטיבי על התנהגות בטיחות ריאקטיבית.

עדיפה סערת חשיבה מקדימה על ועדת חקירה מאוחרת.

" אין התחמקות מסיכונים. יש להכיר אותם, לנהל אותם ולהחליט את מי מהם ניתן להשאיר בעוצמתו ומי דורש טיפול להקטנתו או סילוקו ".  פרופ'. טרוור קלץ .














