בטיחות  בעבודה חקלאית (קטיף) בגובה

יואב גרשון.

מבוא:

בעת ביצוע עבודות חקלאיות רבות נדרשים העובדים לבצע עבודות בגובה רב, בעיקר בעת גיזום, דילול, האבקה (ריסוס ודישון או הדברה)  ובעת קטיף הפרי.

צמרת העץ (מטיבה) איננה סביבת עבודה יציבה ובטוחה והעבודה מצריכה מציאת פתרונות מסובכים או אילתורים אשר אינם עולים בקנה אחד עם דרישות בטיחות או ביצוע עבודה זהירה אשר יש בה כדי להגן על העובד.

אם לקטיף בגבהים ה"בינוניים" (1.5 מ' עד 6 מ') נמצא פתרון כדוגמת ה"אפרון" הרי שבגבהים למעלה מאלו, ובעיקר בענף התמרים - ישנן עבודות המבוצעות בגבהים של (לעיתים) עד מעל ל -  20 מ' – והמחייבות פתרונות יקרים, סבוכים ואשר לא תמיד מספקים "מעטפת" עבודה בטוחה ומגינה על העובד.

סיכונים בעבודה בכלי עבודה מכניים בגובה.

בעבודה עם כלי גובה מכניים אנו דנים בסוג עבודה בעל סיכונים רבים. יש צורך להפריד את הכלים בהם אנו דנים לשתי קבוצות עיקריות:

 כלי גובה יעודים – כלים שתוכננו וניבנו לתפקידם ככלים לעבודה בגובה ( בעיקר עבור התחום החקלאי ) . 
 כלי גובה מוסבים – כלים שעל בסיס פלטפורמה מודולרית הוסיפו התקנים שמאפשרים עבודה עם הכלי בגובה.

סוג חלוקה שונה נועד לסווג את הכלים השונים לפי הגובה עליו ניתן להגיע ולעבוד עם הכלי. חלוקה זו מתחלקת לשלוש קבוצות עיקריות :

כלים המתאימים לעבודה בגובה  של 6-2 מ' (בעיקר מסוג "אפרונים").

כלים המתאימים לעבודה בגובה של 10-7 מ' . ("אפרונים" מקבוצת ה – AF )

כלים המתאימים לעבודה בגובה של 11 מ' ויותר. (בעיקר מסוג "מניסקופ").

כתבה זו מתייחסת לכלים שלהם מערכת נהיגה מלמעלה . 
מערכת זאת מאפשרת למפעיל הנמצא בסל בגובה לשלוט על מערכות השליטה השונות של הכלי ולהפעילו באופן מלא מסל  זה. 
 ההפעלה כוללת את כל חלקיו המכניים של כל חלקי הכלי.

הסיכונים גם הם מתחלקים לשלושה סוגים :
קבוצה ראשונה: סיכונים הקשורים להפעלה נכונה של הכלי.

הגורם האנושי בתאונות בכלל ,בתאונות עבודה ככלל  ובתאונות עבודה בכלי גובה בפרט הוא הגורם הנפוץ ביותר.
הגורם האנושי הוא שותף למניעה של סוגי הסיכונים שדיברנו אליהם בקבוצות הקודמות . בקבוצה זאת הגורם האנושי הוא "הסיכון". 

כלי העבודה בגובה הם כלים מורכבים שהפעלתם דורשת מיומנות נרכשת. רכישת מיומנות זאת של הפעלת הכלים והבנת מגבלותיהם של הכלים היא חשובה ביותר. 
חשוב גם לדעת כי ניסיון בהפעלתו של כלי מסוג אחד לא נותנת ניסיון כל שהוא בהפעלתו של כלי מסוג אחר אלא יכלה לפעמים אף לגרום לנזק למפעיל, זאת מאחר ולכל כלי יש מגבלות שונות שאותן אי ללמוד ולהבין לפני הפעלתו של אותו כלי. 

כיום  - לפי התקנות הפעלתו של כלי גובה מצריכה הסמכה פנים מפעלית ( הסמכה של המפעיל לעבודה ע"י גורם מוסמך פנים ארגוני ) . הסמכתם של הגורמים המסמיכים אינה מפורטת בתקנה. 
בעקבות דרישה של חברות ביטוח מבצעות חברות היצור או השיווק של כלי הגובה בעידודם של גורמי בטיחות נוספים ימי השתלמות והסמכה עיונים ומעשיים . 
ימים אלו מכשירים את המשתתפים בהם לבצע הדרכות והסמכות עובדים לעבודה בכלי הגובה.
קבוצה שניה: סיכונים המצויים בשטח העבודה.

 העבודה בכלי הגובה מבוצעת כאשר מפעיל הכלי נמצא במרחק גדול מהנהוג בכלי רכב אחרים מהמשטח עליו הוא נוסע , כתוצאה מכך יש למפעיל יכולת פחותה לראות את המתרחש על פני המשטח עליו הוא נוסע  ( בעיקר כאשר ברוב המקרים תשומת הלב של המפעיל מתחלקת גם למעקב אחרי יעדו בגובה ). 
מכאן שכל מכשלה על פני המשטח תהווה סיכון גדול בהרבה כאשר אנו מדברים על עבודה בכלי גובה. סיכון נוסף יכול להגיע מגופים התלויים דרך קבע בגובה רב על מנת להרחיקם מאנשים כמו
 כבלי חשמל או כבלים אחרים המתוחים בגובה. גורמי סיכון אלו לא חייבים לפגוע במפעיל  או בעובדי הכלי אלא יכולים לפעמים לפגוע בכלי עצמו ולגרום לתאונה .

לכן, כאשר אנו מתחילים לעבוד במשטח חדש ולא מוכר לנו אנו חייבים לבצע את הפעולות הבאות: 
סריקת משטח העבודה האופן יסודי לאיתור מפגעים.
סילוקם או כיסויים של כל המפגעים שניתן ( בורות, עצמים בולטים, אבנים גדולות, חלקי גזם עץ וכו'.) .

סימונם בצורה בולטת  ( כך שניתן לראותו בקלות מגובה העבודה על המשטח ) של כל הסיכונים שלא ניתן לסלק ( בורות, צנרות, עמודים וכו'. ).

סריקת שטח העבודה בגובה לאיתור סילוק כל המפגעים , וסימונם של כל הסיכונים הנמצאים בגובה העבודה.
סימונם וגידורם של השטחים אשר בהם סיכונים שלא מאפשרים כל גישה עם כלי הגובה (לדוגמא:  כבלי חשמל מתח גבוהה שההשראה שלהם יכלה לגרום להתחשמלות מי שנמצא גם במרחק של כמה מטרים מהכבל עצמו ).
רק לאחר ביצוע שלב זה ניתן להתחיל לעבוד במשטח זה . 
אולם בכל יום יש לבצע סריקה בשטח שלא נוספו שם מפגעים \ סיכונים חדשים , סריקה זאת חשובה בעיקר לאחר תקופה ארוכה בה לא עבדו בשטח העבודה הזה. כמו כן חייבים לדאוג ולעדכן גורמים אחרים העובדים באותו שטח על כל סיכון חדש שנוסף בשטח.

 למעשה, יש לשאוף כי בשטח כאשר אנו עבדים בכלי הגובה לא יהיו כלל סיכונים על מנת להפחית את סיכוני העבודה בכלי הגובה שהם רבים ללא סיכונים אלו. יש לזכור כי במעבר לעבודה מכלי אחד למשנהו יש לחדש את סימון השטחים המסוכנים או אלו שלא ניתן לעבוד בהם.
חידוש הסימון והגדרת השטחים צריך להיות מותאם לכלי בו אנו עובדים בשטח. ומאחר ולכל כלי יש מגבלות שונות ( בהתאם להוראות יצרן הכלי ) יש להגדיר את השטחים המסוכנים בהתאם. 

 רשימת סיכונים בשטח שרצוי לאבחן ולסמן מבעוד מועד:

בורות.

צנרת השקיה (בעיקר נזילות או דליפות !).

עמודי ברזל בולטים.

אבנים גדולות, שטחי קרקע לא עבירים.

ערמות גזם.

עמודי חשמל ותקשורת.
כלים נוספים העובדים בשטח.

אנשים נוספים העובדים בשטח.

גדרות.

קבוצה שלישית: סיכונים כתוצאה מכשל מכני :

מאחר והכלים שאנו דנים בהם הם כלים בעלי מורכבות מכנית גדולה , הסיכונים של כשל מכני גדולים גם הם . עם נוסיף לכשל המכני את עובדת הימצאותו של העובד על הכלי בגובה של מספר מטרים מעל פני הקרקע , כל כשל מכני קטן (אשר בכלי מכני על פני הקרקע הוא לא יותר מתקלה פעוטה) -  יהפוך בכלים אלו לתאונה קשה ככל שהעובד נמצא בגובה רב יותר.

כתוצאה מכך החובה לבצע בדיקות לכלי היא בעלת משנה חשיבות . כלים אלו חייבים בבדיקת בודק מוסמך ( של משרד העבודה והרווחה ) אחת ל 14 חודשים לפי החוק. 
כמו כן חייבים לבצע טיפולים מכניים של הכלים לפי הוראות היצרן . רצוי גם להשתמש בחלקי חילוף מקוריים של היצרן כאשר מבצעים תיקונים כל שהם בכלי.  
אבל:  חשוב מכל אלו הוא נושא של בדיקה יומית לפני שימוש בכלי של המפעיל. בדיקה זאת באה להעיד כי הכלי לא עבר אירוע שלא מאפשר לעבוד בו מאז הופעל לאחרונה.   כאשר מפעיל ניגש לכלי לפני הפעלתו יש לבצע סריקת עין לתקינות הכלי : מצב צמיגים, שלמות הזרוע, שלמות הסל ואי הימצאותם של כתמי שמן המעידים על נזילות. לאחר בדיקה זאת יש לבדוק את החלק המכני של הכלי – שמן מנוע, שמן הידראולי , דלק ותקינות החשמל. רק אחרי זה יותנע הכלי. אחרי ההנעה
 יבדוק המפעיל את תקינות מערכותיו כאשר הוא בגובה הקרקע או מספר ס"מ  בודדים של עליה – מערכת הנעה, מערכת הידראולית, מערכת בלימה -  ורק אז יתחיל לעבוד עם הכלי.

בכל תקלה שתתגלה בכלי בבדיקת הבוקר או במהלך העבודה יש להפסיק את העבודה בכלי באותו רגע, לרדת לגובה הקרקע, להזמין טפול  ע"י גורם מקצועי ולדאוג שהכלי לא יופעל ע"י אף עובד אחר עד  להשלמת הטיפול, התיקון או פעולת התחזוקה הנדרשת.

יש להקפיד כי לכלים אלו לא תעשה הוספה כל שהיא לכלי. כאן יש להפריד בין הכלים הייעודיים לבין הכלים המוסבים. 
בכלים הייעודיים אין לבצע שנויים כל שהם במבנהו ללא קבלת אישור מהחברה היצרנית . זאת מאחר והכלי תוכנן לעמוד בעומסי עבודה לפי הוראות היצרן וכל עבודה או תוספת לכלי יכולים לפגום במבנהו המקורי ובחוזק החומרים המתוכנן. בכלים המוסבים לעומת זאת אנו מדברים מראש על כלים שאנו מוסיפים להם רכיבים. אך גם כאן יש לבדוק כי התוספות נעשות בשיתוף פעולה עם נציגי היצרן והם יענו על נתוני עבודה טכניים של הכלי.  בכל מקרה של שינויים במבנה יש לקבל אישור של התוספת מבודק מוסמך של משרד העבודה . אישור זה יינתן על כל מרכיב חשמלי , אלקטרוני, מכני או הידראולי.

רשימת דברים שיש לבחון בטרם מתחילים לעבוד על כלי גובה.

בדיקת בודק מוסמך  אחת ל- 14 חודשים ( עם סל העבודה נפרד מהכלי בדיקה אחת ל- 6 חודשים) 

תקינות הצמיגים.

תקינות מערכת הידראולית ( כלל ירידת הכלי באופן מבוקר כאשר המערכת ההידראולית לא תקינה) 
תקינות משקולות איזון.

תקינות סל העבודה.

תקינות זרועות ההרמה.

אפשרות פינויי הכלי מהגובה ללא יכולת להורידו. 

תקנות וחוקים:

"פקודת הבטיחות בעבודה- (נוסח חדש) תש"ל, 1970"   קובעת:

· סעיף 81 : מכונת הרמה על כל חלקיה תיבדק ביסודיות, לפחות אחת לארבעה עשר חודשים, על ידי בודק מוסמך.

· סעיף 84 : על מכונת הרמה יסומנו ברורות עומסי העבודה הבטוחים שלה..

· סעיף 85 : לא תוטען מכונת הרמה במטען שמשקלו עולה על עומס העבודה הבטוח כפי שסומן או נרשם בהתאם לסעיף 84, אלא לצורך ניסוי.

· סעיף 86 : מכונת הרמה לא תוכנס לשימוש אלא אם נוסתה וכל חלקיה נבדקו ביסודיות על ידי בודק מוסמך, ונתקבל תסקיר המפרש את עומסי העבודה הבטוחים של מכונת ההרמה והחתום על ידי הבודק המוסמך שעשה את הניסוי והבדיקה, והוא ניתן לעיון.

חוק ארגון הפיקוח על העבודה-התשי"ד, 1954"  מגדיר:

· הפעלת מכונות הרמה – (א) לא תופעל מכונת הרמה המופעלת בכח מכני, חשמלי, הידראולי או פניאומטי… אלא בידי אדם שמונה למטרה זו בידי תופס המפעל..

· (ב) לא יתמנה אדם לתפקיד כאמור בתקנת משנה (א) אלא אם עמד בכל הדרישות כדלקמן:

(1) מלאו לו 18 שנים.

(2) הודרך בידי אדם בעל ניסיון של שנה אחת לפחות בהפעלה ותחזוקה בטוחים של מכונת ההרמה ובהגנה בפני הסיכונים האפשריים הכרוכים בהפעלתה ותחזוקתה.

