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בדיקת כיח מגורה-  Induced Sputum

ד"ר ליזי פיירמן, מנהלת מעבדה למחלות ריאות ואלרגיה ,מנהלת שרות מעבדתי ארצי למחלות אינטרסטיציאליות של הריאה, בי"ח איכילוב
לפני כעשר שנים פותחה שיטה חדשה לאבחון מחלות בדרכי הנשימה - בדיקת כיח מגורה. 

בבדיקה זו מגרים את דרכי הנשימה לשם קבלת דגימות כיח מאזורים עמוקים מעץ הסמפונות, לעומת כיח הניתן באופן עצמוני ומגיע בדרך כלל מהאיזורים העליונים של עץ הסימפונות, ואין לו משמעות קלינית אבחנתית רבה.

זו שיטה בלתי פולשנית המשמשת לאיסוף חומר תאי וחומרים מסיסים מדרכי הנשימה. שיטה זו שימשה תחילה בחקר סרטן הריאה, מחלות זיהומיות, ובשנים האחרונות בנטור חולי אסטמה בכלל תוך התמקדות במדדי דלקת שונים, ובחקר הפתוגנזה של אסטמה תעסוקתית בפרט. 
      בהקשר לחשיפות תעסוקתיות אנחנו העמקנו את המחקר בכדי להוכיח שבדיקת כיח מגורה יכולה להיות 
     כלי  לנטור ביולוגי  באוכלוסיות חשופות לאבק מזיק. 

בנטור ביולוגי של עובדים החשופים לאבק מזיק לא קיימת מדידה ישירה כמו זו שקיימת בנטור הביולוגי של עובדים החשופים למתכות וממיסים המתבצעת ע"י מדידת רמת החומר הכימי או המטבוליט שלו בדמו של הנבדק , בשתן או באוויר הנינשף.  הנטור של עובדים החשופים לאבק מזיק הסתמך עד כה על ניטור סביבת העבודה, תפקודי ראות וצילום ראות. אך מדדים אלו מגלים נזק ריאתי כאשר הוא הנו בלתי הפיך.
כך ביצענו מחקר במפעל במרכז הארץ  אשר עוסק ביציקה והתכה של חלקי מתכת . בהליך פס היצור של חלקים אלו העובדים חשופים לרמות גבוהות של אבק מזיק. הוכחנו שבמפעל זה ניתן באמצעות בדיקת כיח מגורה לזהות בין קבוצות של עובדים חשופים ולא חשופים לחלקיקים. כמו כן נמצא קשר ישיר בין בדיקת תפקודי ריאות 

ובדיקת פיזור גודל החלקיקים בכיח. 

בדיקת פיזור גודל חלקיקים נעשה באמצעות סורק חלקיקים  ומסוגל לבצע מדידות מהירות בכמויות קטנות של חומר.המדידות נעשות באמצעות קרן לייזר אשר בזמן פגישת חלקיק מתרגם "זמן החשכה " לגודל של חלקיק.
בחודש יוני 2001 לאחר קריסת מגדלי התאומים, בוצעו בדיקת למדגם ראשוני של 40 כבאים בעיר ניו יורק אשר עבדו באתר ונחשפו לכמויות גדולות של אבק. גם באוכלוסייה זו התוצאות הדגישו את יעילות השיטה.

עובדות אלו מוכיחות   שכיח מגורה יכול לשמש לנטור ביולוגי ומעקב של עובדים החשופים לאבק מזיק.
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