רגישות ויעילות התקן הישראלי לבדיקות שמיעה- בדיקה השוואתית

רבקה בלומנפלד – חברת החשמל

 "רעש מזיק" נחשב לתופעה נפוצה ומשותפת למקומות עבודה רבים ומגוונים. לפי "המכון הארצי לבריאות תעסוקתית וסביבתית" מספר העובדים בישראל החשופים לרעש מזיק נאמד בכ-7% מכלל האוכלוסייה העובדת, בעוד שלפי NIOSH   כ-14% מכלל האוכלוסייה העובדת בארה"ב נמצאת בסיכון גבוהה לירידה בשמיעה. חשיפה ל"רעש מזיק" גורמת לתופעות שליליות במערכת השמיעתית- לירידה בשמיעה וכן במערכת החוץ שמיעתית- Extra Auditory Effect כגון: עצבנות, אי שקט, עייפות, חוסר שינה, מתח נפשי, עליה בלחץ-דם, ירידה בפריון העבודה. 

מחקר זה היינו מסוג Historical Retrospective”", בו עקבנו אחר 128,651 בדיקות של עובדים החשופים לרעש מזיק במפעלים שונים ברחבי הארץ ואשר מטרתו לבחון אפשרויות יישום  קריטריונים למניעת הידרדרות בשמיעה, ע"י שימוש בסטנדרטים של היסט סף שמיעה -standard threshold shift ((STS שונים  מהסטנדרט המקובל בישראל. במחקר התייחסנו למשתנים מסבירים שונים (כגון: גיל, ענף תעסוקתי, זמן חשיפה לרעש לפני ביצוע בדיקת השמיעה ועוד). מחקר זה מושתת על מאגר נתוני בדיקות שמיעה הקיים ב"מכון הארצי לבריאות תעסוקתית וסביבתית" ברעננה ואשר נערכו במפעלים בעזרת ניידות השמיעה. איסוף מידע זה כולל: ממצאי בדיקות שמיעה לתקופה בת שבע שנים בין  השנים  1995-2001 . 

השערת המחקר: בחירה באחד התקנים מהנהוגים בעולם לעומת המשך השימוש בתקן הישראלי, יביא לגילוי מוקדם יותר של  פגיעה  בשמיעה וימנע הידרדרות בשמיעתם של העובדים החשופים לרעש מזיק.

מהממצאים עולה כי רגישותו של התקן הישראלי אמנם גבוהה יחסית לתקנים האחרים הנהוגים בארצות שונות, אך בכדי להשוותו לתקן NIOSH שהוא הרגיש מכולם, יהיה עלינו לשקול מחדש שינוי בתחיקה  באשר לתקן היסט סף השמיעה. מומלץ לשנות את ההגדרה בתקן ל-"ירידה בכושר השמיעה בממוצע של 25dB בשתי האוזניים בתדירויות 1000,2000,3000,4000Hz  במקום "ירידה בכושר השמיעה בממוצע של 30dB בשתי האוזניים בתדירויות 1000,2000,3000,4000Hz   המקובל כיום.
במחקר נצפו ממצאים נוספים כגון:
 1 ) בתקן הישראלי- בגילאי  21-29 קיימת ירידה חמורה בשמיעה (20.01%) .
  2) בתקן הישראלי- בממוצעים של אחוז הבדיקות עם פגיעה בשמיעה במרווחי זמן של שנה לשנתיים (1995-1997) התווספו רק  0.34% בדיקות עם פגיעה בשמיעה ובמרווחי זמן של שנה לשלוש שנים (1995-1998) התווספו  2.22% בדיקות עם פגיעה בשמיעה.
 ממצאים אלו מצביעים על כך שניתן לבצע בדיקות שמיעה אחת לשנתיים לפחות, מאחר וביצוע בדיקות שמיעה אחת לשנה אינו תורם משמעותית לגילוי אוכלוסיית נפגעים עקב חשיפה לרעש מזיק.

נוכח ממצאים אלו מועלה הצורך לקדם תוכניות התערבות- "תוכנית לשימור השמע" אשר מטרתן-צמצום נזקי רעש שהם על רקע תעסוקתי. דבר זה ניתן להשגה ולהפעלה בעזרתם המושכלת של כל הגורמים הקשורים בשמירה על בריאות ובטיחות העובדים.
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