
פנל: "הממונה על הבטיחות והגיהות התעסוקתית – לאן?" 

חיה אטלס – יו"ר ארגון הממונים על הבטיחות והגיהות בישראל

שנים חולפות, עתים משתנות ואיתן מתחלפות ציפיות... הדבר מתבטא גם בתחום המקצוע בטיחות וגיהות תעסוקתית.

עיון בתקנות ארגון הפיקוח על העבודה (ממונים על בטיחות) – 1996 מלמד, כי המחוקק ערך רשימה של תפקידים אותם על הממונה על הבטיחות לבצע במפעל; מרביתם עוסקים בפעולות מוגדרות. האם תואם הדבר את המציאות?

בדיקה (די בבדיקה קצרה) מגלה, כי קיים, למעשה, פער בין החקיקה לבין המתרחש בשטח. הבדיקה חושפת "גלישה" אל מחוץ לגבולות המוגדרים בתקנות ומצביעה על אי-בהירות רבה לגבי תחומי אחריותו של הממונה. תופעות אלו גורמות, לעתים, (והללו מתרבות לאחרונה) לפגיעה בממונה, בחברה המעסיקה אותו ובציבור. מדובר בפגיעות ברכוש וגם בנפש.

כיצד מתהווה פער כזה? הפער הינו תוצאה של ציפיות וכחות שוק בעידן החדש.

במסגרת הפנל יוצגו ויידונו היבטים שונים של הדילמות בהן מתחבט הממונה בעבודתו. 

המשתתפים בפנל עוסקים בהיבטים שונים של תחום הבטיחות ומייצגים עמדות וגופים להם נגיעה שוטפת לצרכים ולקשיים בהם נתקל הממונה בעבודתו. 

הציבור יהיה מוזמן לההשתתף בדיון.

מהם כחות השוק ומהן הציפיות המכתיבים את פעילותו של הממונה כיום?

אחד מכחות השוק החזקים ביותר, כיום, הינו חברות הביטוח. חברות הביטוח "מנפנפות" בגובה הפרמיות כב"שוט" בהציבן דרישות בתחום שיפור הבטיחות במפעל/בחברה.

על כתפיו של מי נופלת המשימה? – של הממונה על הבטיחות.

אולם, האם הדבר ידוע לממונה? האם הוא שותף להכרעות? ואם לא, האם עליו להיות שותף להן? האם יוכל לנצל את דרישותיהן של חברות הביטוח ככלי לשיפור הבטיחות במקום העבודה? האם הוכשר לכך? האם נמצא הדבר בתחום תפקידו "החוקי"? האם איננו גולש למגרשו של המנהל?
כח דוחף אחר הינו המגמה המתעצמת לבצע שיפורים מתמידים ברמת הבטיחות בשיטות ניהוליות מתחום הבטחת איכות. נראה, כי קיימת סתירה (לכאורה?) בין מסגרת התפקידים של הממונה על הבטיחות, כפי שהוגדרה בתקנות, לבין הציפיות. 

האם משמעות הדבר (לגבי הממונה על הבטיחות, עפ"י ההגדרה הידועה) היא התנתקות/התרחקות מן השטח? ואולי לא?

אם כן, האם הוכשר לכך? ואם כך, מי אחראי לביצוע את רשימת המטלות המוגדרות בתקנות?

התקנות מחייבות (חקיקה – כוחו של הציבור) מינוי ממונים במסגרות שונות בהן קיימת נוכחות מתמדת של בני-אדם שאינם מוגדרים כעובדים או קבלנים, כמו בתי חולים, מוסדות חינוך, בתי מלון וכו'. 

כיצד ימלא הממונה על הבטיחות את חובותיו במסגרות אלו? מהן הציפיות? מהן ההגדרות?

ובאשר לדרישות המתרחבות וגולשות לתחומים שאינו בקי בהם, כמו איכות הסביבה, כמו בטחון, כמו אירועים רבי משתתפים, כמו אירועים מחוץ לתחומי המפעל?

השאלות רבות, הדילמות קשות. 


