                      קרינה בלתי מייננת וסרטן האם קיים קשר סיבתי

פרופ' יוסף ריבק

ראש המכון הארצי לבריאות תעסוקתית וסביבתית

קרינה בלתי מייננת מקיפה אותנו מכל עבר והיא חלק בלתי נפרד מחיינו.

הקרינה האלקטרומגנטית הבלתי מייננת מייצגת את תחומי התדירויות הנמוכות ביותר (ELF ), קווי חשמל למינם, תדירויות הרדיו בתחומי ה- AM וה- FM, המיקרוגל והלייזרים למינם.

האנרגיה של התדירויות שצוינו אינה מספקת ליינן מולקולות ולגרום לשבירת קשרים כימיים בחומר.

ההשפעה הבריאותית המרכזית של קרינה בלתי מייננת בעוצמות גבוהות היא השפעה תרמית הגורמת לנזקים עקב עליית חום ברקמות.

הקרינה הבלתי מייננת השכיחה בחיינו (קווי חשמל, שידורי רדיו וטלוויזיה, טלפונים סלולריים ותחנות בסיס סלולריות) פועלות בעוצמות נמוכות בהן אין השפעה תרמית על גוף האדם.

בעת האחרונה קיימת בציבור חרדה גדולה בנוגע להשפעות בריאותיות שאינן תרמיות של קרינה בלתי מייננת ובמיוחד עולה החשש מתחלואה בסרטן עקב חשיפות אלו.

לחרדה זו המגיעה לממדים של פאניקה ציבורית אחראים פרסומים לא אחראיים בכלי התקשורת בגיבוי עובדות מדעיות בלתי מבוססות מצד אנשי מקצוע מתחום הבריאות.

על מנת לקבוע קשר סיבתי בין חשיפה לגורם סיכון מסוים (במקרה שלפנינו, קרינה בלתי מייננת) וסרטן יש לבדוק האם מתמלאים הקריטריונים האפידמולוגים לקשר סיבתי כפי שהוגדרו ע"י HILL.

אלפי מחקרים בוצעו לבדיקת קשר זה בעולם.

המסקנה המקובלת כיום על גופים ציבוריים ומדעיים ובהם: ארגון הבריאות העולמי (WHO ), הועדה הלאומית להגנה מקרינה (NRPB), החברה המלכותית הקנדית (RSC ), קבוצת מומחים בלתי תלויה מבריטניה (IEGMP ), גופי מומחים מצרפת, שבדיה ואוסטרליה היא שאין כל עדות לקשר בין חשיפה לקרינה בלתי מייננת  וסרטן מכל סוג שהוא.

ההרצאה תסקור את הקריטריונים האפידמולוגים ותדון בהם ותייצג את הגישה לפיה אין קשר בין חשיפה לקרינה אלקטרומגנטית בלתי מייננת וסרטן. 






