"איך מחלקים את העוגה?"

קבלת החלטות ותקצוב ממלכתי בישראל של פעילויות בתחום הבטיחות והגיהות בתעסוקה

 ישראל חזקיה

מנהל המחלקה לביטוח סוציאלי ולקשרי גומלין עם הכנסת,

התאחדות התעשיינים

בשנים האחרונות מתרחשת נסיגה עקבית בהיקף הכולל של התקציבים הממשלתיים והציבוריים המיועדים לקידום הבטיחות והבריאות בעבודה (למעט תקצוב המוסד לביטוח לאומי את המוסד לבטיחות עפ"י חוק).

נסיגה זו באה לידי ביטוי בצמצום תקציבים המופנים ל:

א. מימון פרויקטים ומחקרים ישומיים בתחום הבטיחות והבריאות בעבודה;

ב. פיתוח תשתית המידע והטכנולוגיה בתחום הבטיחות והבריאות בעבודה;

ג. קידום כוח אדם מקצועי ואקדמאי בתחומים אלה.

שני המקורות הממשלתיים והציבוריים למימון פעולות בתחום הבטיחות והבריאות בעבודה היו והינם (במתכונת שונה):

א. הוועדה לפעולה מונעת ומחקר בבריאות בעבודה שהוקמה בעבר מתוקף חוק מס מקביל - שירותי בריאות בעבודה תשל"ג 1973. ב-1994 עמד תקציב הוועדה על סך של 40 מיליון ₪. עם ביטול חוק מס מקביל בוטלה הוועדה, ובהמשך התקציב הפך, על כל המשתמע מכך, להיות חלק בלתי נפרד מתקציב משרד העבודה והרווחה וכיום משרד התמ"ת. תקציב זה עומד כיום על סך של כ-26 מיליון ₪ בלבד. את תפקיד הוועדה החליפה ה"פעולה המונעת ומחקר בבריאות בעבודה" הפועלת במסגרת משרד התמ"ת.

ב. קרן מנוף של המוסד לביטוח לאומי שהוקמה ב-1989. מקורות המימון של הקרן היו 1% מסך הגבייה לענף נפגעי עבודה. על בסיס זה אמור התקציב לשנת 2003 להוות 15 מיליון ₪. אולם בחוק התוכנית להבראת הכלכלה לשנת 2003 תוקן החוק, ומסגרת התקציב הועמדה על סך של 7 מיליון ₪. ניסיון נוסף לצמצם את תקציב קרן מנוף ל-6 מיליון ₪ סוכל בכנסת.

מן הראוי לציין כי כאשר מסגרת התקציב של קרן מנוף עמדה על כ-15 מיליון ₪ לא היה ניצול מלא של התקציב. 

קיים מקור שלישי ובלתי מנוצל בתחום בריאות בעבודה והוא תקציב המחקרים של מועצת הבריאות. לצערי, מקור זה לא מנוצל לצורך קידום מחקרים בתחום בריאות תעסוקתית. מומלץ לחוקרים שונים לפנות ולנסות להשתמש במקור מימון זה.

אמנם ניתן להציג את קיצוץ התקציבים האמורים כחלק מתהליכי קיצוץ תקציבי הממשלה והמגזר הציבורי בשנים האחרונות, עקב מצב המשק והגירעון הממשלתי, אולם לדעתי אילו היה לובי חזק לנושא הבטיחות והבריאות בעבודה, ניתן היה אולי להציל לפחות חלק מהתקציבים.

לדעתי, הקצאת משאבים ממשלתיים וציבוריים לתחומי בטיחות ובריאות בעבודה נתפסת בעיני חלק ממקבלי ההחלטות כנושא חשוב והכרחי שיש אמנם להקצות לו תקציבים, בבחינת מס שפתיים, כאשר הבעיה היא שנושא הבטיחות והעיסוק בו בשוטף אינו מניב כותרות בולטות או תשואות אחרות המניבות פרסום, וכנגזר מכך גם הון פוליטי.

מעת לעת, בעיקר לאחר תאונה או אסון חריג, נאלצים מקבלי ההחלטות לעסוק בבטיחות ובבריאות בעבודה, אולם כשזה כבר קורה, העיסוק מתמצה ב:

א. הקמת ועדת חקירה או צוות בודק;

ב. חיפוש אשמים והעמדתם לדין;

ג. החמרת ענישה;

ד. ישיבות מתוקשרות שנגמרות בהודעות לעיתונות.

לדעתי, אין להאשים במצב את מקבלי ההחלטות. אנו צריכים לעשות חשבון נפש, אולי האשמה היא בנו. אולי נכשלנו בדחיפת הנושא ובהבלטת חשיבותו, הן במישור העסקי והן במישור הלאומי. אולי יש לשנות כיוון, אולי יש לשנות את סדרי העדיפויות שלנו, אולי יש לבדוק מדוע ההסברה שלנו לא מצליחה לשמש מנוף להשגת תקציבים נוספים. אולי אנו מתרכזים בתחום זה רק באלה שממילא משוכנעים בחשיבות הנושא? מדוע לא נוצל כל תקציב קרן מנוף? אולי פיזרנו את מאמצינו יותר מדי, במקום לרכז מאמצים ותקציבים כדי לבנות תשתית נתונים לאומית שתהווה בסיס ומנוף לפעולות הסברה?

אין לי תשובות מוסמכות, אולם דבר אחד ברור לי. חרף כל המאמצים של כל המסגרות והאנשים הטובים העושים לילות כימים לקידום נושא הבטיחות, לא הצלחנו, לצערי, להפוך את נושא הבטיחות והבריאות בעבודה לנושא בעל חשיבות לאומית ומשקית שכדאי ורצוי למשק להשקיע בו משאבים ציבוריים וממשלתיים נוספים. 







